Dezernat 5, 23.07.2020, 51-5235
Amt fUr soziale Leistungen - Sozialamt -

Antwort auf die Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen
(Drucks.-Nr. 11262/2014-2020) vom 16.07.2020 fiir die Sitzung des
Sozial- und Gesundheitsausschusses am 27.07.2020

Thema:

Durch Coronakrise bedingte spezifische Bedarfe von einkommensschwachen Menschen

Frage:

Gab/gibt es durch Corona bedingt spezifische (,,atypische®) Bedarfe von einkom-
mensschwachen Familien oder Einzelpersonen und wie konnte/kann in diesen Not-
féllen schnell und unbiirokratisch geholfen werden?

Antwort:

Allgemein: .

Seit es zu Beginn der Corona-Pandemie neben Schul- und Kita-SchlieRungen zu umfassenden
Kontaktbeschrénkungen gekommen ist und in diesem Zusammenhang auch Restaurants, Freizeit-
einrichtungen, Einzelhandels- und Dienstleistungsbetriebe geschlossen wurden, ist es — auch in
Bielefeld — nicht nur zum Riickgang wirtschaftlicher Rahmendaten gekommen, auch die Beschfti-
gung ist innerhalb kirzester Zeit eingebrochen.

Der Bundesgesetzgeber hat auf die sich abzeichnende Krise sehr kurzfristig reagiert und mehrere
Gesetzespakete verabschiedet, die z.B. finanzielle Hilfe firr Selbstandige, burokratische Vereinfa-
chungen und verbesserten Zugang zu Sozialleistungen, einen zeitlich befristeten Ausschluss von
Kundigungen wegen Mietriickstanden, etc. erméglichten.

Diese Mafinahmen haben auch bei einkommensschwachen Menschen fir Entlastung gesorgt,
“konnten aber nicht alle Corona-bedingten Bedarfe decken. Gerade Menschen in prekaren Lebens-
verhaltnissen waren und sind in besonderem Mafie von den Folgen der Pandemie betroffen.

Die nachfolgenden Aussagen gehen auf den Austausch mit verschiedenen Akteuren in der Stadt
Bielefeld zuriick, sind aber nicht empirisch belegt.

1. Wirtschaftliche Bedarfe:

¢ Gerade in der ersten Phase des Lockdowns waren Einschréankungen und deutliche Preisan-
stiege bei der Grundversorgung mit bestimmten Verbrauchsgutern (z.B. Grundnahrungsmit-
tel und Hygieneartikel) fur Einkommensschwache bei unveranderten Regelleistungen be-
sonders schwer zu kompensieren.

» Die Schlieung von Tafeln, Sozialkaufhdusern, etc. hat das Versorgungsangebot fiir ein-
kommensschwache Menschen eingeschrankt.

e Der Wegfall von Erwerbseinkinften wird nicht in vollem Umfang durch Transferleistungen
kompensiert.

Bestimmte Gruppen (z.B. Studierende) haben keinen Zugang zu Transferleistungen.

» Die Moglichkeiten, nicht-regulére Einkiinfte zu erzielen (z.B. Pfand sammeln) sind und wa-
ren eingeschrankt. )

e Die Schliefung von Schulen und Kitas fihrten zur hauslichen Bindung von Erziehungsbe-
rechtigten und damit oftmals zur Einschrénkung oder Wegfall der Méglichkeit, Erwerbsein-
kommen zu erzielen.

» Der Wegfall der Mittagsverpflegung an Schulen und Kitas fuhrte zu Mehraufwendungen fur
die h&usliche Verpflegung von Kindern.




Die Einfuthrung von Homeschooling nach SchlieBung der Schulen machte deutlich, dass
Schilerinnen und Schiler aus einkommensschwachen Familien nicht immer Giber die not-
wendigen digitalen Endgeréte verfligen.

2. Bedarfe aufgrund von Einschrdnkungen der Teilhabe und Unterstiitzungsverlusten:

Besondere Belastung haben sich fur Eltern und Familien mit Kindern mit Behinderungen
ergeben, weil neben der SchlieBung von Schulen und Kitas auch andere entlastende Ange-
bote entfallen sind (z.B. Therapie- und Férderangebote, aber auch nicht formale Unterstit-
zungsleistungen durch Freunde oder Familienmitglieder aus anderen Haushalten). Gleich-
zeitig stellte das Homeschooling neue Anforderungen an Eltern.

Auch pflegeride Angehérige sind durch den zeitweiligen Wegfall von Entlastungsméglichkei-
ten (z.B. Tagespflege, Unterstitzungspersonen aus anderen Haushalten) besonders belas-
tet gewesen.

Die Ausgangsbeschrankungen und damit einhergehenden Einschrénkungen der Teilhabe
fuhrten teilweise zu

- Einsamkeit (v.a. bei alteren allein lebenden Menschen)

- fehlendem integrativen Ausgleich (z.B. reduzierte Nutzung der deutschen Sprache)

- Gewalt innerhalb der Familien.

3. Lésungen und Hilfen:

Losungen und Hilfen wurden nicht nur seitens der Stadt Bielefeld und anderer Sozialleistungstrager,
aber auch durch Sozialdienstleister und aus der Mitte der Zivilgesellschaft heraus erbracht.

In erster Linie standen die Regel-Systeme zur Verfugung, um Einkommensverluste zu kom-
pensieren (v.a. Grundsicherung fur Arbeitsuchende und Wohngeld). Die Zahl der Antrage
ist gestiegen. Wie viele der Antrage Corona-bedingt sind, ist allerdings nicht auswertbar.
Mitarbeiter*innen der Quartierssozialarbeit waren — teilweise auf Vermittiung der Corona-
Hilfe - in zahlreichen Einzelfallen beratend tatig oder haben Nachbarschaftshilfen, etc. ver-
mittelt. Es erfolgte aber auch ganz praktische unburokratische Unterstiitzung durch Versor-
gung mit Lebensmittelpaketen oder Mund-Nase-Schutz. Teilweise wurde auch regelméagi-
ger telefonischer Kontakt zu alleinlebenden Menschen gehalten.

Auch die Feuerwehr Bielefeld hat sich in der Phase der ersten Kontaktbeschrénkungen an
der Verteilung von Lebensmittelpaketen beteiligt.

Insbesondere die Mitarbeiter*innen der Solidarischen Corona-Hilfe der Stiftung Solidaritat
standen und stehen als Ansprechpartner*innen zur Verfugung und haben in vielen Féllen
unbiirokratische Hilfe geleistet. Seit dem 19.03.2020 gab es nach Auskunft der Corona-Hilfe
nahezu 1.200 Anrufe oder Nachfragen von Bielefelder*innen, die teilweise konkrete Anlie-
gen hatten, teilweise aber auch ,einfach reden" wollten — aus Einsamkeit oder Angst. Die
Corona-Hilfe hat wahrend der Schlieung der Tafeln bis zu 1.400 Pakete wéchentlich aus-
geliefert. Es wurde Spielzeug verteilt, kleinere Geldbetrage gezahlt und Einkaufshilfen zur
Verfligung gestellt.

Die im Rahmen der Leistungs- und Finanzierungsvereinbarungen finanzierten Angebote in
Bielefeld konnten nahezu vollstandig mit alternativen Angeboten fortgefuhrt werden. Hier
haben die Trager an vielen Stellen mit kreativen Ideen dafiir gesorgt, dass auch in der
Phase des Lockdowns auf die Bedarfe der unterschiedlichen Zielgruppen eingegangen wer-
den konnte. Damit wurde ein wichtiger Beitrag dazu geleistet, dass die Stadtgesellschaft —
und hier vor allem die schwacheren Teile — mit der coronabedingten Situation zurechtkom-
men konnte. Der in diesem Zusammenhang vom Rat der Stadt Bielefeld beschlossene
.Schutzschirm zum Erhalt der Tragerlandschaft in.Bielefeld" hat dabei zur Sicherung der Fi-
nanzierung beigetragen.

Fur Kinder mit Behinderungen wurde es nach den Osterferien stadtischerseits erméglicht,
die Schulbegleiter*innen, die sonst in der Schule assistieren, auch im Rahmen des Home-
schoolings einzusetzen,

Gemeinsam mit den freien Tragern wurden Ideen entwickelt, wie die Mittagsverpflegung
(aus dem Bildungs- und Teilhabe-Paket) von Kindern wahrend der Einschrankungen in




Schule und Kitas erfolgen kann. Vor den Sommerferien konnten diese Ideen allerdings nicht
mehr umgesetzt werden. ‘

e Stadt und Frauenh&duser haben gemeinsam eine Losung gefunden, um die Zahl der Platze
in Bielefelder Frauenh&usern bedarfsgerecht zu erhéhen.

e Die ,Woche der pflegenden Angehérigen® findet in diesem Jahr in einem neuen Format
statt.

Nachfrage:

Sieht die Verwaltung bei anhaltenden Einschrénkungen (Kurzarbeit, Wegfall von 450-Euro-
Jobs, Homeschooling statt festen Schulzeiten 0.4.) weitere Bedarfe der Unterstiitzung von
einkommensschwachen Familien und Einzelpersonen?

Antwort:

‘| Anders als zu Beginn der Pandemie hat sich in vielen Lebensbereichen eine ,neue Normalitat* ent-
wickelt, die bei Einhaltung von Hygienemaflnahmen und Abstandsregelungen eine Reduzierung der
Einschrankungen erméglicht.

Eine der Herausforderungen der néchsten Zeit wird es sein, Ideen zu entwickeln, wie kiinftig noch
mehr ,Teilhabe mit Abstand" gelingen kann.

Trotzdem ist nicht auszuschlielen, dass Situationen eintreten werden, die jedenfalls voriibergehend
zu neuen Einschrankungen fiuhren.

Sofern Einschrankungen zu Einkommensverlusten fiihren, so steht in erster Linie das Regelsystem
zur Verflgung, um die individuelle Einkommensreduzierung wenigstens teilweise aufzufangen
(Transferleistungen).

Im Rahmen des Regelsystems werden méglicherweise weitergehende Beratungs- und Unterstit-
zungsbedarfe bestehen, z.B. bei Kindigungen wegen Mietriickstanden, Schuldnerberatungen, etc.

Sollte entgegen derzeitiger Planungen nach den Sommerferien der schulische Regelbetrieb einge-
schrankt sein, so sind Konzepte anzupassen,

- wie die Mittagsverpflegung im Rahmen von ,Bildung und Teilhabe" sichergestellt werden
kann

- wie Schulassistenz im Rahmen von Homeschooling geleistet werden kann

- wie die Versorgung mit digitalen Endgeraten fur einkommensschwache Schiler*innen im
Homeschooling gelingen kann.

Abschlief3end bleibt festzuhalten, dass der Bund gefordert ist, bei der Neubemessung der Regelbe-
darfe nicht nur auf die Einkommens- und Verbrauchsstichprobe der Vergangenheit zurtick zu grei-
fen, sondern auch die Entwicklungen der letzten Monate mit einzubeziehen

Nurnberg






